

У дипломатов, как у солдат*

21 сентября исполняется 100 лет Галине Павловне Петуховой — жительнице Центрального округа, много лет проработавшей в МИДе. Ее фантастическая биография вполне могла бы стать основой захватывающего фильма.

СОСЕДИ

Что мы знаем о тех, кто живет и работает рядом? Кто они, чем занимаются, интересуются, увлекаются? Сегодня мы продолжаем новую рубрику «Соседи», где расскажем о людях Центрального округа, которые заслуживают внимания. Если у вас есть соседи, о которых обязательно должны узнать наши читатели, присылайте свои истории о них на почту okruga@vm.ru, в теме письма укажите «МЦ. Соседи». Про самых интересных людей мы обязательно расскажем.



О замечательном событии мы узнали благодаря нашему читателю: доктор экономических наук, профессор Андрей Конопляник прислал нам огромный материал о Галине Павловне, с частью которого мы вас сегодня и познакомим.

* В качестве заголовка использовано название песни Иосифа Кобзона (слова Михаила Танича, музыка Никиты Богословского).

Высокий секретарь

Галина Павловна Петухова — «самая высокая женщина советского/российского МИДа», в котором она проработала всю жизнь. Рост у Галины и правда завидный — 184 сантиметра! Трудно поверить, но работать в Министерстве иностранных дел нашей страны Галина Павловна начала в 1944 году: ее, двадцатилетнюю, перевели туда по комсомольской путевке из московского Института востоковедения, где она два года изучала китайский язык. Сначала девушку определили на спецкурсы, а после них — на работу в находившийся в Кремле Секретариат Вячеслава Молотова (он в то время совмещал должности министра иностранных дел и зампреда Совмина). Председателем правительства тогда уже был Иосиф Сталин, его кабинет, приемная и Секретариат находились этажом ниже.

— Кремль, высокий бельэтаж, угол здания Сената, апартаменты Секретариата Сталина. И отсюда лестница к нам на второй этаж. А у нас на втором — от этого угла, где приемная Молотова, огромные коридоры с кабинетами. Иду по коридору от комнаты помощников с документами к себе в Секретариат. И вдруг навстречу группа: в середине Сталин, «такого» росточка, вокруг охрана. Я вжалась в стену, а глазами смотрю — за ними наблюдаю. Он посмотрел — длинная баба, в стену вжатая (а он маленький), хмыкнул, засмеялся и пошел дальше, — вспоминает Галина Павловна встречу с Иосифом Виссарионовичем. — Я после этого на диване на нашем, в комнате помощников, валялась — кланусь! — 15 минут от восторга! Не каждому же удается «живьем», а тем более так близко, увидеть «вождя народов»!

В 1948 году Галина Петухова познакомилась со своим будущим мужем — на праздновании старого Нового года. — Мой школьный приятель привел своего приятеля, — вспоми-



26 июля. Галина Петухова с Александром, внуком Андрея Конопляника. Разница в возрасте между ними — почти 99 лет

ЦИФРА

8

лет в общей сложности провела Галина Петухова в заграничных командировках в Ливане. Особенно неспокойной была вторая: именно о ней у сотрудницы МИДа остались самые страшные воспоминания.

нает Галина Павловна. — Это был мой будущий муж. Мы с Володиной встретились и уже больше не расставались. Он учился в это время в Академии бронетанковых войск, прошел всю

войну танкистом — провоевал от и до. На два года старше меня — из выбитого войной поколения 1921–1923 годов. Счастливчик — даже не был ранен. Как самый тяжелый военный эпизод вспоминал не танковые сражения, в которых ему пришлось участвовать, а то, как при отступлении к Сталинграду летом 1942 года им пришлось самим утопить в реке свои танки, так как все переправы были разбомблены. А для танкистов-технарей танки — что их родные дети. Но были и смешные эпизоды. Вот, например. Володина 34-я танковая бригада освобождала Эстонию и, не встретив поначалу особого сопротивления, вошла в какой-то город. Детальных карт не было. Спросить не у кого. Увидели огромное



Галина Петухова с мужем Владимиром отмечают Новый год. Фото 1950-х годов

красивое кирпичное здание со шпилем — подумали: ратуша. И водрузили на ней красный флаг. Оказалось — пивной завод. С тех пор над его танкостами шутили: «А, это знаменитая 34-я, которая на пивную флаг повесила!!!» В 1949 году Молотова сняли с поста министра — в январе была арестована его жена, Полина Жемчужина, а такое политиком не прощались. Весь «молотовский» Секретариат, куда входила и Галина Павловна, был переведен из Кремля в МИД, и на его основе был сформирован Генеральный секретариат, который обслуживал министра и его заместителей и располагался

тогда на Кузнецком Мосту, 21: в знаменитую высотку на Смоленке МИД переехал только в 1952-м. Через несколько лет Галине Павловне Петуховой предложили перейти на работу в канцелярию Отдела стран Среднего Востока МИДа.

ЕЕ РАБОТА ИНОГДА ДАЖЕ БЫЛА СВЯЗАНА С РИСКОМ ДЛЯ ЖИЗНИ

Судьба, Ливан и люди

В 1970-е годы мир активно менялся, Ливан перестали называть жемчужиной Восточного Средиземноморья и «средиземноморской Швейцарией», а его столицу Бейрут — «маленьким Парижем». Он превратился в своего рода ближневосточный перекресток, где сталкивались интересы многих государств, «бурлящий котел» межгосударственных и межконфессиональных противоречий. После смерти мужа Галина Павловна дважды (в 1973–1977 и 1980–1984 годах) выезжала в заграничные командировки в Ливан. Обе выпали на тяжелейшее время гражданской войны в этой стране. Работать было и трудно, и интересно. Эти командировки познакомили и подружили Гали-

Во время приема министров иностранных дел четверки стран-победительниц. Фото 1948 года

ну Павловну со многими яркими людьми. Прошедшие через посольства СССР в Ливане в ее время сотрудники впоследствии выросли в крупные знаковые фигуры в своих сферах в нашей стране и после распада СССР в странах СНГ. В мидовской сфере выросли до уровня послов многие работавшие с Галиной Павловной карьерные дипломаты, в частности Василий Колотуша (посол СССР в Ливане, самый молодой тогда посол СССР, затем посол России в Марокко, написавший несколько замечательных книг, в том числе две книги своих воспоминаний о дипломатической работе). Для знающих людей не секрет, что работа дипломата, вопреки устоявшемуся мнению, далеко не sinecura. В некоторых регионах мира, особенно на Ближнем Востоке, она напрямую связана с риском для жизни. Одной из таких «горячих точек» являлся и является Ливан. Во время второй командировки в Ливан Галина Павловна стала свидетелем еще мало кому известного вопиющего «эпизода» — вторжения израильских солдат на территорию нашего посольства. Об этом писал, в частности, в книге «Без грифа секретности, или Байки старого толмача» Василий Колотуша. Об этом рассказывает и в документальном фильме Алексея Поборцева «Бейрут-82. Неизвестная война Брежневца». В начале фильма есть кадры, где Галина Павловна у себя дома рассказывает, как это происходило.

По возвращении из Ливана и выезде на пенсию Галина Павловна работала в отделе кадров Президиума Академии наук РФ, занималась оформлением заграничных паспортов для академиков (им были положены дипломатические паспорта), что косвенно было связано с работой ее родного МИДа. Сегодня, по прошествии многих лет, из окна своей уютной однокомнатной квартиры в угловом доме на Смоленской площади Галина Павловна может видеть и МИД, и памятник Евгению Примакову напротив, то есть визуальная связь с ними сохраняется у нее ежедневно. И пусть она продлится как можно дольше...

АНДРЕЙ КОНОПЛЯНИК okruga@vm.ru

ДВА ГОДА ПОД ОБСТРЕЛАМИ

Из воспоминаний Галины Павловны Петуховой о второй командировке в Ливан

От этой второй командировки у меня остались три самых страшных воспоминания.

Обстрелы. Все было снесено...

Американцы пригнали огромный корабль, он начал обстрелы с моря — американцы считали, что в горах засели палестинцы. Посольство было как раз между. Вокруг него сад был. Обстреливали и бомбили так, что от деревьев не осталось верхушек — все было снесено. Однажды был случай. Отбомбили как-то нас. Руфина Борисовна, супруга нашего посла Солдатова, вышла в сад и нашла какие-то шариканы на деревьях. Сняла, принесла целую чашу, поставила в приемной у посла и пригласила всех посмотреть. Когда пришли — волосы дыбом встали у всех: касетные бомбы, которые почему-то не разорвались, но которые взрываются от одного прикосновения.

О Сабре и Шатиле*

Звучи страшной расправы в Сабре и Шатиле доносились до советского посольства. Это же недалеко от посольства. Мы услышали мутный крик, вой... нечеловеческий прямо крик и вой... и только наутро мы узнали о том, что произошло. Резня, настоящая резня. Холодным оружием, топорами и ножами резали. Не говоря уже о том, что расстреливали. Страшно.

Вторжение израильских войск на территорию советского посольства в Ливане**



Во время второй командировки в Ливане, у своей машины после обстрелов

Подошло два бронетранспортера, выдавили ворота, не основные, а запасные, которые на другой стороне от сада посольства, подавили все машины, которые стояли там, и вошли израильские солдаты. Они захватили нашу школу, клуб, консульство, там разместились, открывали огонь. Мы укрылись в подвале основного здания. Они заняли всю территорию посольства, но не основное рабочее здание. Мы были, можно сказать, заложниками. Единственное, что они нам разрешили, — это заправлять дизель. Там же не было электричества, а у нас были два дизеля на территории посольства. Захват посольства продолжался почти двое суток. Ушли так же потихоньку, как и вошли.

* Лагерь палестинских беженцев в Бейруте, где в ночь с 16 на 17 сентября 1982 года, по разным оценкам, убили до 3,5 тысячи палестинцев, главным образом женщин и детей
** Произошло 15–16 августа 1982 года

ЧАСТНОСТИ

Недвижимость

- Нулло квартиру. Т. (915) 353-04-44
- Сниму жилье. Т. (965) 159-17-42

Юридические услуги

- Юристы и адвокаты! Т. (499) 755-66-86

Товары и услуги

- Индивидуальное. Помощь по дому. Протанок. Т. (925) 835-80-33

Ремонт стиральных и посудомоечных машин, бойлеров, электроплит и холодильников. Диагностика бесплатно. Пенсионерам скидка до 50%. Предоставляю гарантию. Т. (930) 333-81-42

Авто, запчасти, транспортные услуги

- Грузоперевозки. Т. (926) 203-98-39

Искусство и коллекционирование

Книги куплю, значки, статуэтки, подстаканники, самовары угольные, портсигары, иконы, будды, янтарь, шукалки, монеты, елочные и детские игрушки СССР, открытки до 1940 г., фарфор, фотоаппараты, часы. Выезд бесплатно. Т. (495) 643-72-12

МУЗЕЙ ДОРОГО СТАРИННОЙ КУПИТ КНИГИ
АНТИКВАРИАТ
КНИГИ до 1940 г. за 250 т.р.
Наградь ст. • Монеты • Значки
Иконы • Картины • Коллекции
Автографы • Архивы • Открытки
Самовары • Портсигары • Часы
Статуэтки • Будды • Фарфор
8-925-835-80-33
Буд. закупки Светлана

● Ткани, духи. Т. (916) 993-36-64

ОБЩЕСТВО КНИГОЛЮБОВ ДОРОГО КУПИТ
Книги и журналы до 1945 г.
За редкие издания платим до 1 млн р.
КУПИМ автографы, архивы, открытки, фото, статуэтки, картины, иконы, значки, ст. награды, плакаты и др. антиквариат.
Детские книги и игрушки СССР
тел. +7 (929) 537-00-50

● Купим книги. Т. (495) 721-41-46

● Радиоэлектроника вся. В любом состоянии. Дмитрий. Т. (916) 774-00-05
● Часы, значки, янтарь, монеты, фотоаппараты, бинокли. Т. (965) 397-31-37
● Куплю: книги, живопись, графику, фарфор. Олег. Т. (968) 525-34-12

Работа и образование

● Курьеры на доставку документов. ЗП от 27 000 р., выплаты ежедневно. С 9–18 ч. Подходит пенсионерам. М. «Алексеевская». Т. (499) 686-03-73

Реклама

НАУКА

Стипендия для перспективных молодых ученых

Два студента и аспирант Университета МИСИС стали лауреатами всероссийской стипендии Камилы Валиева.

Камил Ахметович Валиев — один из основоположников отечественной научной школы в области микроэлектроники. Стипендия его имени была учреждена

1 сентября 2023 года — постановлением подписал председатель правительства РФ Михаил Мишустин. Основная задача стипендии — привлекать и готовить кадры для электронной промышленности, повышать престиж научных и образовательных дисциплин в области микроэлектроники.

Стипендия выплачивается ежемесячно в размере 55 тысяч рублей для студентов и 75 тысяч рублей — для аспирантов. Конкурс на право ее получать проводит Министерство образования и науки Российской Федерации. В этом году его прошло сразу трое человек из Университета МИСИС, расположенного в Центральном округе. Это магистранты Александра Фелистова и Андрей Романов, аспирант Антон Васильев. Они уже имеют много заслуг в области электронной промыш-

ленности. Например, Антон Васильев добился публикации 42 научных статей в ведущих зарубежных журналах, 23 из них вышли за последние три года. Его исследования являются важным шагом на пути развития полупроводниковой технологии в России. Всего конкурсная комиссия стипендии отобрала 50 студентов и 30 аспирантов из ведущих отечественных научно-исследовательских центров со всей нашей широкой страны.